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Введение 

Практика  показывает, что задачи на проценты вызывают затруднения у учащихся и очень многие окончившие школу не имеют прочных навыков обращения с процентами в повседневной жизни. Понимание процентов и умение производить процентные расчеты в настоящее время необходимы каждому человеку: прикладное значение этой темы очень велико и затрагивает финансовую, демографическую, экологическую, социологическую и другие стороны нашей жизни. 
В данной брошюре  демонстрируется учащимся применение математического аппарата к решению повседневных бытовых проблем каждого человека, вопросов рыночной экономики и задач технологии производства. Познавательный материал  способствует не только выработке умений и закреплению навыков процентных вычислений, но и формированию устойчивого интереса учащихся к процессу и содержанию деятельности, а также познавательной и социальной активности.
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Проценты в прошлом и настоящем
Проценты - одно из математических понятий, которые часто встречаются в повседневной жизни. Так, мы часто читаем или слышим, что, например, в выборах приняли участие 52,5 % избира​телей, рейтинг победителя хит-парада равен 75 %, промышленное производство сократилось на 11,3 %, уровень инфляции составляет 8 % в год, банк начисляет 12 % годовых, молоко содержит 3,2 % жира, материал содержит 60 % хлопка и 40 % полиэстера и т. д.
Слово «процент» происходит от латинского слова pro centum, что буквально означает «за сотню» или «со ста». Процентами очень удобно пользоваться на практике, так как они выражают части це​лых Ч1сел в одних и тех же сотых долях. Это дает возможность упрощать расчеты и легко сравнивать части между собой и с целыми. Идея выражения частей целого постоянно в одних и тех же долях, вызванная практическими соображениями, родилась еще в древно​сти у вавилонян, которые пользовались шестидесятиричными дро​бями. Уже в клинописных табличках вавилонян содержатся задачи на растет процентов. До нас дошли составленные вавилонянами таблицы процентов, которые позволяли быстро определять сумму процентных денег. Были известны проценты и в Индии. Индийские математики вычисляли проценты, применяя так называемое трой​ное правило, т. е. пользуясь пропорцией. Они умели производить и более сложные вычисления с применением 
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процентов.
Денежные расчеты с процентами были особенно распростране​ны в Древнем Риме. Римляне называли процентами деньги, кото​рые платил должник заимодавцу за каждую сотню. Даже римский сенат вынужден был установить максимально допустимый про​цент, взимаемый с должника, так как некоторые заимодавцы усердствовали в получении процентных денег. От римлян процен​ты перешли к другим народам.
В средние века в Европе в связи с широким развитием торговли особенно много внимания обращали на умение вычислять процен​ты. В то время приходилось рассчитывать не только проценты, но и проценты с процентов, т. е. сложные проценты, как называют их в наше время. Отдельные конторы и предприятия для облегчения труда при вычислениях процентов разрабатывали свои особые таб​лицы, которые составляли коммерческий секрет фирмы.
Впервые опубликовал таблицы для расчета процентов в 1584 г. Симон Стевин - инженер из города Брюгге (Нидерланды). Стевин известен замечательным разнообразием научных открытий, в том числе - особой записи десятичных дробей.
Долгое время под процентами понимались исключительно при​быль или убыток на каждые 100 рублей. Они применялись только в торговых и денежных сделках. Затем область их применения расширилась, проценты встречаются в хозяйственных и финансовых 
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расчетах, статистике, науке и технике. Ныне процент - это частный вид десятичных дробей, сотая доля целого (принимаемого за еди​ницу).
Знак «%» происходит, как полагают, от итальянского слова cento (сто), которое в процентных расчетах часто писалось сокра​щенно cto. Отсюда путем дальнейшего упрощения в скорописи бу​квы t в наклонную черту произошел современный символ для обо​значения процента.
Существует и другая версия возникновения этого знака. Пред​полагается, что этот знак произошел в результате нелепой опечат​ки, совершенной наборщиком. В 1685 году в Париже была опубли​кована книга - руководство по коммерческой арифметике, где по ошибке наборщик вместо cto напечатал %.
В некоторых вопросах иногда применяют и более мелкие, ты​сячные доли, так называемые «промилле» (от латинского pro mille -«с тысячи»), обозначаемые, по аналогии со знаком %. Изобретение математических знаков и символов значительно облегчило изуче​ние математики и способствовало дальнейшему ее развитию.
Если мы говорим о предметах из некоторой заданной совокуп​ности - деньгах, зарабатываемых в семье, материалах, продуктах питания, то процент, разумеется, 100 сотых частей самого себя. Поэтому обычно говорят, что она «принимается за 100 процентов».
Если речь идет о проценте от данного числа, то это 
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число и принимается за 100 %. Например, 1 % от зарплаты - это сотая часть зарплаты; 100 % зарплаты - это сто сотых частей зарплаты. Т. е. вся зарплата. Подоходный налог с зарплаты берется в размере 13 %, т. е. 13 сотых от зарплаты. Надпись «60 %» хлопка на этикетке означает, что материал содержит 60 сотых хлопка, т. е. более чем на половину состоит из чистого хлопка. 3,2 % жира в молоке означает, что 3,2 сотых массы продукта составляет жир (или, другими словами, в ка​ждых 100 граммах этого продукта содержится 3,2 грамма жира).
Как известно из практики, с помощью процентов часто показы​вают изменение той или иной конкретной величины. Такая форма является наглядной числовой характеристикой изменения, характе​ризующей значимость произошедшего изменения. Например, уро​вень подростковой преступности повысился на 3 %, в этом ничего страшного нет - быть может, эта цифра отражает только естественные колебания уровня. Но если он повысился на 30 %, то это уже говорит о серьезности проблемы и необходимости изучения при​чин такого явления и принятии соответствующих мер.
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Основные понятия, связанные с процентами:

Три основных действия:
1.
Нахождение процентов данного числа.
Чтобы найти а % от в, надо в• 0,01а.
Пример. 30 % от 60 составляет: 60 • 0,3 = 18.
2.
Нахождение числа по его процентам.

Если известно, что а % числа х равно в, то  х = в : 0,01а.

Пример.  3%  числа х составляют 150. 
х= 150: 0,03; х = 5000.
3.        Нахождение процентного отношения чисел. 
Чтобы найти процентное отношение чисел, надо отношение этих чисел умножить на 100 %: 
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Основные типы задач на проценты
1) Одна величина больше (меньше) другой на р%.
а)
Если а больше в на р %, то
а = в + 0,01рв = в(1 + 0,01р).
б)
Если а меньше в на р %, то
а = в - 0,01 рв = в(1 - 0,01р).
Пример. На сколько процентов надо увеличить число 90, чтобы получить 120?

Решение:

120 = 90 + 90 • 0,01р,
120 = 90(1+0,01 р)
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Аналогично,
а) 
если а возросло на р %, то новое значение равно а(1 + 0,01р).

Пример. Увеличить число 60 на 20 %:

60 + 60•0,2 = 72 или 60• (1 + 0,2) = 72;

б)
если а уменьшили нар %, то новое значение равно: а(1-0,01/p).
Пример. Число 72 уменьшили на 20 %: 
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72 - 72•0,2 = 57,6 или 72(1 - 0.2) = 57,6.
Объединив а) и б), запишем задачу в общем виде:  увеличили число а на  р%, а затем полученное уменьшили на р %
а(1 + 0,01 р);   а(1 + 0,01 р)(1 - 0,01 р) = а(1 -(0,01р)2)                        (*)
Замечание. Результат не изменится, если увеличение (уменьшение) следует за уменьшением (увеличением).

Задача 1.
Цену товара снизили на 30 %, затем новую цену повысили на 30 %. Как изменилась цена товара?

Решение.

Пусть первоначальная цена товара а, тогда:
а - 0,3а = 0,7а - цена товара после снижения,

0,7а + 0,7а - 0,3 = 0,91а- новая цена.

1,00 - 0,91 =0,09 или 9%.

Используя формулу (*), получим:

[image: image4.wmf]a

a

p

a

91

,

0

)

3

,

0

1

(

100

1

2

2

2

=

-

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-


Ответ: цена снизилась на 9 %.

Задача 2.

Цену товара повысили на 20 %, затем новую цену снизили на 20 %. Как изменится цена товара?
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Решение.
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Ответ: цена снизилась на 4 %.

Решим задачу в общем виде:

Увеличили число а на р %. На сколько процентов надо умень​шить полученное число, чтобы получить а? 
Решение.
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Простой  процентный рост, слож​ный процентный рост

Если при вычислении процентов на каждом следующем шаге исходят от величины, полученной на предыдущем шаге, то говорят о начислении сложных процентов (процентов на проценты). В этом случае применяется формула сложных процентов:

в = a (1 + 0,01р)",
где    а - первоначальное значение величины; 
в - новое значение величины; 
р - количество процентов; 
п - количество промежутков времени.
Если изменение происходит на разное число процентов, то формула выглядит так

в = а(1 + 0,01р1)(1 + 0,01р2) ... (1 + 0,01рn).
Задача 1.
Зарплату рабочему повысили сначала на 10 %, а через год еще на 20 %. На сколько процентов повысилась зарплата по сравнению с первоначальной?

Решение.

Так как проценты находятся от величины, полученной после начисления процентов, то можно применить формулу сложных процентов.

Пусть зарплата рабочего была х, тогда

в = х(1+0,1)(1+0,2) = 1,32х

1,32 х- х = 0,32 х:
Ответ: на 32 %.
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Задача 2.
Выпуск продукции завода за 4 года увеличился в 16 раз. На сколько процентов в среднем увеличивался выпуск продукции за каждый год по сравнению с предыдущим годом?

Решение.

Пусть х - искомое число процентов, тогда   
[image: image11.wmf].
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Из уравнения х = 100 %.

Ответ: на 100%.

Задача 3.
Цена товара была повышена на 12 %. На сколько процентов на​до снизить новую цену, чтобы получить первоначальную? 
Решение.

а - первоначальная цена,  р - процентные снижения, 

а + 0,12а = 1,12а - цена после повышения.
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По условию 
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Используя формулу (**), получим  
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Ответ: 
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Процентные вычисления в жизненных ситуациях 
1. Задача 56. (Распродажа.)
Зонт стоил 360 р. В ноябре цена зонта была снижена на 15 %, а в декабре еще на 10 %. Какой стала стоимость зонта в декабре?

Решение.

Стоимость зонта в ноябре составляла 85 % от 360 р., т. е. )60-0,85 = 306(р.). Второе снижение цены происходило по отноше-шю к новой цене зонта; теперь следует искать 90 % от 306 р., т. е. 506-0,9 = 275,4 (р.).

Ответ: 275 р. 40 к.

Дополнительный вопрос: На сколько процентов по от​ношению к первоначальной цене подешевел зонт?

Решение.

Найдем отношение последней цены к исходной и выразим его в процентах. Получим 76,5 %. Значит, зонт подешевел на 23,5 %.

Ответ: 23,5%.
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2.
 Задача. (Бюджет. Зарплата.)
При приеме на работу директор предприятия предлагает зар​плату 4200 р. Какую сумму получит рабочий после удержания на​лога на доходы физических лиц?

Решение.

1) (4200 - 400) • 0,13 = 494 р. - налог.
2) 4200 - 494 = 3706 р.
Замечание. При начислении налога на доходы физических лиц нужно учитывать стандартный вычет 400 р., налог 13 % берет​ся от оставшейся суммы.

Ответ: 3706р.

3.
Задача.
Заработок рабочего повысился на 20 %, а цены на продукты и другие товары снизились на 15 %. На сколько процентов рабочий теперь на свой заработок может купить больше продуктов и това​ров, чем прежде?

Решение.

Примем для простоты вычислений прежний заработок рабочего за 10 р. и пусть он покупает только один какой-то продукт по 1 р. за килограмм, т. е. 10 кг. После повышения на 20 % заработок ра​бочего стал 12 р., а цена продукта после снижения цены на 15 % -0,85 р. за 1 кг. Теперь рабочий может купить
 12 : 0,85 « 14,1 (кг), т. е. на 4,1 : 10 = 0,41, т. е. на 41 % больше, чем прежде.

Ответ: на 41 % больше.
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4.
Задача  (Тарифы.)
В газете сообщается, что с 10 июня согласно новым тарифам стоимость отправления почтовой открытки составит 3 р. 15 к. вме​сто 2 р. 27 к. Соответствует ли рост цен на услуги почтовой связи росту цен на товары в этом году, который составляет 14,5 %.

Решение.

Разность тарифов составляет 0,4 р., а ее отношение к старому тарифу равно 0,14545... Выразив это отношение в процентах, по​лучим примерно 14,5 %.

Ответ: да, соответствует.

Дополнительный вопрос. Сколько будет стоить отправ​ка заказного письма, если эта услуга сейчас оценивается в 5 р. 50 к?
Решение.

Цена услуги увеличивается на 14,5 %, т. е. станет 5,5Т,145 = = 6,3 (р.).

Ответ: 6 р. 30 к.

5.
Задача  (Штрафы.)
Занятия ребенка в музыкальной школе родители оплачивают в Сбербанке, внося ежемесячно 250 р. Оплата должна производиться до 15 числа каждого месяца, после чего за каждый просроченный день начисляется пеня в размере 4 % от суммы оплаты занятий за один месяц. Сколько придется заплатить родителям, если они про​срочат оплату на неделю?
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Решение.

Так как 4 % от 250 р. составляют 10 р., то за каждый просро​ченный день сумма оплаты будет увеличиваться на 10 р. Если ро​дители просрочат оплату на день, то им придется заплатить

250 + 10 = 260 (р.),

на неделю 250 + 10-7 = 320 (р.).
Ответ: 320 р.
6. Задача.

        На сколько % увеличился товарооборот от продажи мебели, елси в 2009 году мебели было продано на 5 млн.рублей, а в 2010 году на 8 млн. рублей. 
Решение:
1. 8000000-5000000=3000000(руб.)
2) (3000000:5000000)·100%=60%
Ответ: на 60% .
7. Задача. 

          В лицее в ноябре 2010 г проходила добровольная вакцинация учащихся против гриппа. Известно, что вакцину поставили 840 учащихся из 1020 обучающихся в лицее. Каков процент детей, добровольно поставивших вакцину против гриппа?
Решение:
(840:1020) ·100%=82,35%
Слуховые аппараты стоят 1500 руб.
18

Скидка 10% только пенсионерам,

Значит, пенсионеры могут купить слуховые аппараты за 1350 руб., т.к. 

1500 - 1500 · 0,10 = 1350 (руб.)

Ответ: 1350 руб.

8. Задача.
По данным нашего ЗАГСа в 2010 году было зарегистрировано 483 брака, а за январь месяц  2011 г. – 18 браков. Сколько процентов составляют зарегистрированные браки в январе  2011 г. от всего числа браков в 2010 г.?

483 * Х = 18 * 100

                18* 100  _ 3, 8 %

                   483 

Ответ: 3,8%.
9. Задача.
По данным нашего ЗАГСа в 2010 году родилось Х детей.

В январе  2010 г. родилось 60 детей, что составило 4% 

от всего предыдущего года. Сколько детей родилось в 2010 году?   

Х – 100%      Х * 7 = 69 * 100

   60 – 4%       60 * 100 =  1500 детей
                               4       
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10. Задача.

Ежемесячно от зарплаты работников  ООО «Транс - ЛК» отчисляется В:
· Пенсионный фонд - 15,8 %;
· фонд социального страхования – 1,9%;
· фонд соц. страхования от несчастных случаев – 0,6%
· фонд федерального медицинского страхования - 1,2%; 
· фонд регионального медицинского страхования - 1,1%.
       Среднемесячное начисление зарплаты оператора машинных установок ООО «Транс – ЛК» составляет  17 930 рублей. 
 Учитывая все отчисления,  найдите сумму причитающейся оператору зарплаты. 
Решение: 
Найдем отчисления по каждой статье
1) 15,8%=0,158
17 930руб · 0,158 = 2832, 94руб – в Пенсионный фонд;
2) 1,9% = 0,019
17 930руб · 0,019 = 340,67руб – в фонд социального страхования
3) 0,6% = 0,006
17 930руб · 0,006 = 107,58руб – в фонд социального страхования от несчастных случаев
3) 1,2% = 0,012
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17 930руб · 0,012 = 215,16руб – в фонд федерального медицинского  страхования
5) 1,1%=0,011
17 930руб · 0,011 = 197,23руб – в фонд регионального медицинского страхования
Найдем сумму, причитающуюся оператору машинных установок  после отчисления
17 930 – (2832,94 + 340,67 + 107,58 +215,16 +197,23) = 17 930 -3693,58 =14236, 42 (руб.)

Ответ: 14 236 руб 42коп. получит оператор машинных установок.
11.  Задача
Дым от одной сигареты содержит 5 мг никотина. Сколько яда примет человек за один день, выкурив 20 сигарет, если от каждой из них в его организм попадает никотина?
Решение: 
1) Выкурив одну сигарету, в организм человека попадет 5*    =1мг никотина;
2) Выкурив  20 сигарет за один день, в организм человека попадет 20 мг никотина.
12. Задача.

Известно, что в среднем 80% курящих страдают заболеванием легких. Найдите количество больных, если в исследовании приняло участие 900 курящих человек.
Решение: 900:100*80=720
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720 человек из 900 курящих страдают заболеванием легких!
13. Задача. 

Каждая выкуренная сигарета сокращает жизнь курильщика. В общем, курящие сокращают себе жизнь на 15%, что составляет 8,4 года. Какова средняя продолжительность жизни в России?
Решение: 8,4*100 : 15 =56 лет – средняя продолжительность жизни в России.
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Банковские операции 

Уже в далекой древности широко было распространено рос​товщичество - выдача денег под проценты. Разность между той суммой, которую возвращали ростовщику, и той, которую перво​начально взяли у него, называлась лихвой. Так, в Древнем Вавило​не она составляла 20 % и более! Это означало, что ремесленник, взявший у ростовщика 1000 денежных единиц сроком на год, воз​вращал ему по прошествии года не менее 1200 этих же единиц.
Известно, что в XIV-XV вв. в Западной Европе широко распро​странились банки - учреждения, которые давали деньги в долг князьям, купцам, ремесленникам, финансировали дальние путеше​ствия, завоевательные походы и т. д. Конечно, банки давали деньги не бескорыстно: за пользование предоставленными деньгами они брали плату, как и ростовщики древности. Эта плата выражалась обычно в виде процентов к величине выданных в долг денег.
Тех, кто берет в долг деньги в банке, называют заемщиками, а ссуду, т. е. величину взятых у банка денег, называют кредитом. Основную часть тех денег, которые банки выдают заемщикам, со​ставляют деньги вкладчиков, которые они вносят в банк на хране​ние. Часть прибыли, которую получает банк, он передает вкладчи​кам в виде платы за пользование их деньгами. Эта плата также обычно выражается в процентах к величине вклада. Таким образом, средства, помещенные 
23

на хранение в банк, через определенный период времени приносят некоторый доход, равный сумме начислен​ных за этот период процентов.
Итак, с одной стороны, банки принимают вклады и платят по этим вкладам проценты вкладчикам, а с другой - дают кредиты за​емщикам и получают от них проценты за пользование этими день​гами. Разность между той суммой, которую получает банк от за​емщиков за предоставленные кредиты, и той, которую он платит по вкладам, и составляет прибыль банка. Таким образом, банк являет​ся финансовым посредником между вкладчиками и заемщиками.
Одним из самых распространенных способов привлечения в банк сбережений граждан, фирм и т. д. является открытие вкладчи​ком сберегательного счета: вкладчик может вносить на свой счет дополнительные суммы денег, может снимать со счета определен​ную сумму, может закрыть счет, полностью изъяв деньги, на нем хранящиеся. При этом вкладчик получает от банка плату в виде процентов за использование его денег для выдачи кредитов пред​принимателям, фирмам, государству, другим банкам и т. д.
Рассмотрим схемы расчета банка с вкладчиками. В зависимости от способа начисления проценты делятся на простые и сложные.
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Простые проценты.
Увеличение вклада S0 по схеме простых процентов характери​зуется тем, что суммы процентов в течение всего срока хранения определяются исходя только из первоначальной суммы вклада S0 независимо от срока хранения и количества начисления процентов.
Пусть вкладчик открыл сберегательный счет и положил на него S0 рублей. Пусть банк обязуется выплачивать вкладчику в конце каждого года р % от первоначальной суммы S0. Тогда по истечении одного года сумма начисленных процентов составляет So•p/100 рублей и величина вклада станет равной 
S = S0(1 + р/100) рублей; 
р % называют годовой процентной ставкой.
Если по прошествии одного года вкладчик снимет со счета на​численные проценты So•p/100, а сумму S0 оставит, в банке вновь начислят 
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Рассмотрим другой способ расчета банка с вкладчиком. Он со​стоит в следующем: если вкладчик не снимает со счета сумму на​численных процентов, то эта сумма присоединяется к основному вкладу, а в конце следующего года банк будет начислять р % уже на новую, увеличенную сумму. Это означает, что банк 
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станет те​перь начислять проценты не только на основной вклад, S0, но и на проценты, которые на него полагаются. Такой способ начисления «процентов на проценты» называют сложными процентами.
Sn = S0(1 +р/100)n, где n = 1, 2, 3...
Задача 1. Банк выплачивает вкладчикам каждый год 8 % от внесенной суммы. Клиент сделал вклад в размере 200 000 р. Какая сумма бу​дет на его счете через 5 лет, через 10 лет?

Решение: 

Используя формулу:
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Задача 2. При какой процентной ставке вклад на сумму 500 р. возрастет за 6 месяцев до 650 р.
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p = (650 : 500 - 1)• 100 : 6,
р = 5.
Ответ: 5 %.
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Задача 3. Каким должен быть начальный вклад, чтобы при ставке 4 % в месяц он увеличился за 8 месяцев до 33 000 р.

Решение:
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Ответ: 25 000 р.

Задача 4. Вкладчик открыл счет в банке, внеся 2000 р. на вклад, годовой доход по которому составляет 12 %, и решил в течение 6 лет не брать процентные начисления. Какая сумма будет лежать на его счете через 6 лет?

Решение.

Воспользуемся формулой сложных процентов
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Ответ: 3947 p. 65 к.
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Задача 5. Сосчитать, сколько нужно первоначально вложить денег в банк, чтобы ежемесячно снимать со сберкнижки сумму, равную прожиточному минимуму. В нашей области за 4 квартал сумма прожиточного минимума составила 4811 рублей. К нашей задаче подходит депозит Сбербанка России 1 месяц 1 день под 4,75% годовых.
Найдем, сколько денег необходимо вложить вкладчику под 4,75% годовых, чтобы ежемесячно снимать 4811 рублей. 
Решение: 4,75% = 0,0475

Если прожиточный минимум составляет  4811 руб. в месяц, а в году 12 мес., то доход вкладчика составит:

1) 4811 · 12 месяцев = 57732 рубля

2) 57732 : 0,0475=1 215 410, 52 (рублей) нужно вложить в банк, чтобы снимать со сберкнижки сумму, равную сумме прожиточного минимума.
Ответ: 1 215 410 руб. 52 коп. необходимо вложить вкладчику, чтобы жить на проценты. 
Интересно узнать, сколько вкладчику придется работать, чтобы заработать 1 215 410,51 руб.,  если ежемесячно человек зарабатывает примерно 
10 тыс. рублей (затраты на еду, одежду и др. не учитывать) 1) Сколько месяцев потребуется работать?
1 215 410, 51 : 10 000 ≈ 122 месяца.
1 год = 12 месяцев
2) Сколько это лет?122 : 12 ≈ 12 лет 
Ответ: 12 лет придется работать вкладчику, чтобы заработать эту сумму.
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1 

ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

Бюджет - перечень доходов и расходов, финансовый план, со​поставляющий ожидаемые доходы и расходы.

Дефицит (от лат. dificit - недостаток) - превышение расходов над доходами. Убыток может относиться как к денежным ресур​сам, так и к материальным ценностям.

Инфляция - падение ценности или покупательной способности денег.

Налоги - обязательные платежи, взимаемые государством с граждан. Налоги - один из источников дохода государственного бюджета.

Пеня (от лат. poena - наказание) - вид неустойки. Исчисляется в процентах от суммы неисполненного или ненадлежаще испол​ненного обязательства и уплачивается за каждый день просрочки.

Прибыль - положительная разность между выручкой и сово​купными издержками предприятия.

Профицит - превышение доходов над расходами.

Спрос - желание и возможности потребителей купить конкрет​ный товар (услугу) в конкретное время и в конкретном месте.

Тарифы (франц. tarif от арабск.) - система ставок, по которым взимается плата за услуги. Наиболее распространены тарифы транспортные - за перевозку грузов, пассажиров, багажа; связи - за пользование средствами связи; тарифы коммунальные - за пользо-​
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вание электроэнергией, газом, водой и т. д., тарифы таможенные -за перевозку груза через границу.

Цена - количество денег, за которое продается и покупается единица товара или услуги.

Штраф (немецк. strafe - наказание) - денежное взыскание, ме​ра материального воздействия на лиц, виновных в нарушении оп​ределенных правил, налагается в случае и в порядке, установлен​ном законом в точно определенной денежной сумме.
30

Приложение 2 

ЗАДАЧИ С ИСТОРИЧЕСКИМИ СЮЖЕТАМИ

1.
Один небогатый римлянин взял в долг у заимодавца 50 сес​терциев. Заимодавец поставил условие: «Ты вернешь мне в уста​новленный срок 50 сестерциев и еще 20 % от этой суммы». Сколь​ко сестерциев должен отдать небогатый римлянин заимодавцу, возвращая долг?

О т в е т: 60 сестерциев.
2.
Некий человек взял в долг у ростовщика 100 рублей. Между ними было заключено соглашение о том, что должник обязан вер​нуть деньги ровно через год, доплатив еще 80 % суммы долга, но через 6 месяцев должник решил вернуть долг. Сколько рублей он вернет ростовщику?

Ответ: 140 р.
3.
Завещание Бенджамена Франклина: «Препоручаю 1000 фун​тов стерлингов бостонским жителям. Если они примут эту тысячу фунтов, то должны поручить ее отборнейшим гражданам, а они будут давать их с процентами по 5 на 100 в год в заем молодым
ремесленникам. Сумма эта через 100 лет возвысится до 131 000фунтов. Я желаю, чтобы тогда 100 000 фунтов употреблены былина постройку общественных зданий, а остальные 31 000 фунтов отданы были в проценты на 100 лет. По истечении второго столе​тия сумма возрастет 
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до 4 061 000 фунтов, из коих 1 061 000 фунтов
оставляю в распоряжении бостонских жителей, а 3 000 000 - прав​лению Массачусетекой общины. Далее не осмеливаюсь простирать своих видов». Мы видим, что завещав всего 1000 фунтов, Б. Франк​лин распоряжается миллионами. Проверьте, не ошибся ли он в своих расчетах.

Ответ: к концу второго столетия эта сумма будет равна 4 142 422,7 фунтов. Б. Франклин действительно мог распоряжаться миллионами.
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Приложение 3
ЗАДАЧИ С ЛИТЕРАТУРНЫМИ СЮЖЕТАМИ

Различные истории, связанные с процентными вычислениями, встречаются в ряде художественных произведений, в исторических документах и преданиях.

1.
В романе М. Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы» есть такой эпизод: «Порфирий Владимиро-вич сидит у себя в каби​нете, исписывая цифирными выкладками листы бумаги. На этот раз его занимает вопрос: «Сколько было бы теперь у него денег,
если бы маменька Арина Петровна подаренные ему при рождении дедушкой на зубок 100 рублей ассигнациями не присвоила бы себе, а положила бы в ломбард на имя малолетнего Порфирия? Выходит, однако, немного: всего 800 рублей ассигнациями». (Предположить,
что Порфирию Владимировичу в момент счета было 53 года.)

Сколько процентов в год платил ломбард?

Ответ: 4%. 
2.
В романе М. Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы» сын Порфирия Владимировича Петя проиграл в карты казенные 3000 рублей и попросил у бабушки эти деньги взаймы. Он говорил:
«Я бы хороший процент дал. Пять процентов в месяц». Подсчитай​ те, сколько денег готов вернуть Петя через 
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год, согласись бабушка на его условия.

Ответ: 4800 рублей.

3.
В новелле О. Бальзака «Гобсек» один из героев, господин Дервиль, взял у ростовщика Гобсека сумму в 150 000 франков сро​ком на 10 лет под 15 % годовых. Вычислите, какую сумму вернул Дервиль Гобсеку по прошествии этого срока.

Ответ: 606 833,6 франка.
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